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МАТЕРИАЛЫ САЙТА 



МАТЕРИАЛЫ САЙТА 



МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЕГЭ 

 Кодификатор элементов содержания и 

требований к уровню подготовки 

выпускников 

 Спецификация КИМов для проведения ЕГЭ 

 Демонстрационный вариант КИМов и 

рекомендации по оцениванию 



ЗАДАНИЯ БАЗОВОГО УРОВНЯ СЛОЖНОСТИ С 

КРАТКИМ ОТВЕТОМ 

 проверяют усвоение значительного количества (42 из 56) 

элементов содержания 

 независимо от формата задание ориентировано на проверку 

только одного определённого элемента содержания 

 



ЗАДАНИЯ ПОВЫШЕННОГО УРОВНЯ 

СЛОЖНОСТИ 

 ориентированы на проверку усвоения обязательных 
элементов содержания основных образовательных 
программ по химии не только базового, но и углубленного 
уровня. 

 предусматривают выполнение большего разнообразия 
действий по применению знаний в измененной, 
нестандартной ситуации (например, для анализа сущности 
изученных типов реакций), а также сформированность 
умений систематизировать и обобщать полученные 
знания. 

 в экзаменационной работе предложена только одна 
разновидность этих заданий: на установление 
соответствия позиций, представленных в двух множествах.  



ЗАДАНИЯ ПОВЫШЕННОГО УРОВНЯ 

СЛОЖНОСТИ 



ЗАДАНИЯ С РАЗВЕРНУТЫМ ОТВЕТОМ 

 предусматривают комплексную проверку 

усвоения на профильном уровне нескольких 

(двух и более) элементов содержания из 

различных содержательных блоков. 



4 

59 

46 

60 

106 
102 

73 

45 

4 2 

0

20

40

60

80

100

120

0-10 баллов 11-20 баллов 21-30 баллов 31-40 баллов 41-50 баллов 51-60 баллов 61-70 баллов 71-80 баллов 81-90 баллов 91-100 

баллов 

Диапазон распределения участников ЕГЭ по химии по тестовым 

баллам в 2017 году 



ДИНАМИКА РЕЗУЛЬТАТОВ ЕГЭ ПО ПРЕДМЕТУ 

ЗА ПОСЛЕДНИЕ 3 ГОДА 

Забайкальский край 

2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Не преодолели 

минимального балла 

70 110 129 

Средний балл 50,81 45,64 46,66 

Получили от 81 до 100 

баллов 

13 3 6 

Получили 100 баллов 0 2 0 



РЕЗУЛЬТАТЫ ПО ГРУППАМ УЧАСТНИКОВ 

ЭКЗАМЕНА  

СОШ Лицеи, 

гимназии 

Выпус

кники 

прошл

ых лет 

Вечерн

ики 

Доля участников, набравших балл 

ниже минимального  
112 9 4 4 

Доля участников, получивших 

тестовый балл от минимального 

балла до 60 баллов 

208 39 1 0 

Доля участников, получивших от 61 

до 80 баллов     
94 24 0 0 

Доля участников, получивших от 81 

до 100 баллов     
3 3 0 0 

Количество выпускников, 

получивших 100 баллов 
0 0 0 0 



РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

БАЗОВОГО УРОВНЯ СЛОЖНОСТИ   (2017) 

№ 

задани

я в 

работе 

средн

ий 

Групп

а 1 

Групп

а 2 

Групп

а 3 

№ 

задани

я в 

работе 

средн

ий 

Групп

а 1 

Групп

а 2 

Групп

а3 

1 71,66 49,61 79,07 83,3 13 48,9 18,6 79,84 100 

2 67,07 37,21 84,5 83,3 14 39,12 9,3 68,99 100 

3 44,51 25,58 61,24 83,3 15 28,54 10,85 52,71 100 

4 58,28 25,58 77,52 83,3 16 35,13 9,3 51,16 50 

5 55,89 18,6 73,64 100 17 77,25 62,79 89,92 100 

6 52,69 20,16 78,29 83,3 20 58,88 17,05 86,82 100 

7 53,89 13,95 86,05 100 21 64,07 36,43 73,64 100 

8 46,91 13,18 73,64 100 27 47,7 10,85 76,74 100 

9 88,42 78,29 89,92 100 28 47,7 9,3 73,64 100 

12 64,27 15,5 88,37 100 29 49,9 9,3 78,29 100 



РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

ПОВЫШЕННОГО УРОВНЯ СЛОЖНОСТИ   (2017) 

№ задания 

в работе 
средний Группа 1 Группа 2 Группа 3 

10 77,64 31,78 91,47 100 

11 49,5 10,8 78,29 100 

18 44,11 10,08 77,52 100 

19 48,1 6,98 87,6 100 

22 64,27 16,28 89,15 100 

23 56,49 12,4 87,6 100 

24 50,3 10,85 81,4 100 

25 29,54 3,88 61,24 83,3 

26 66,07 33,33 79,07 100 



РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

ВЫСОКОГО УРОВНЯ СЛОЖНОСТИ   (2017) 

№ задания 

в работе 
средний Группа 1 Группа 2 Группа 3 

30 30,94 3,1 60,47 100 

31 7,58 0 22,48 100 

32 6,59 0 17,83 100 

33 2,4 0 6,2 66,7 

34 1,2 0 1,55 66,67 



Изменения в КИМ 2018 года по 

сравнению с 2017 годом 

1. В целях более чёткого распределения заданий по 

отдельным тематическим блокам и 

содержательным линиям незначительно изменён 

порядок следования заданий базового и 

повышенного уровней сложности в части 1 

экзаменационной работы. 



Изменения в КИМ 2018 года по 

сравнению с 2017 годом 

2. В экзаменационной работе 2018 года увеличено общее 

количество заданий с 34 (в 2017 г.) до 35 за счёт 

увеличения числа заданий части 2 экзаменационной 

работы с 5 (в 2017 году) до 6 заданий. Это достигнуто 

посредством введения заданий с единым контекстом. 

           

       В данном формате представлены задания № 30 и  

      № 31, которые ориентированы на проверку усвоения 

важных элементов содержания: «Реакции окислительно-

восстановительные» и «Реакции ионного обмена». 

 



Изменения в КИМ 2018 года по сравнению 

с 2017 годом 

3. Изменена шкала оценивания некоторых заданий в связи с 

уточнением уровня сложности этих заданий по результатам их 

выполнения в экзаменационной работе 2017 года: 

• задание № 9 повышенного уровня сложности, ориентированное 

на проверку усвоения элемента содержания «Характерные 

химические свойства неорганических веществ» и представленное 

в формате на установление соответствия между реагирующими 

веществами и продуктами реакции между этими веществами, 

будет оцениваться максимально 2 баллами; 

• задание № 21 базового уровня сложности, ориентированное на 

проверку усвоения элемента содержания «Реакции окислительно-

восстановительные» и представленное в формате на установление 

соответствия между элементами двух множеств, будет 

оцениваться 1 баллом; 



Изменения в КИМ 2018 года по сравнению 

с 2017 годом 

• задание № 26 базового уровня сложности, ориентированное 

на проверку усвоения содержательных линий 

«Экспериментальные основы химии» и «Общие 

представления о промышленных способах получения 

важнейших веществ» и представленное в формате на 

установление соответствия между элементами двух 

множеств, будет оцениваться 1 баллом;  



Изменения в КИМ 2018 года по сравнению 

с 2017 годом 

• задание № 30 высокого уровня сложности с развёрнутым 

ответом, ориентированное на проверку усвоения элемента 

содержания «Реакции окислительно-восстановительные», 

будет оцениваться максимально 2 баллами; 

• задание № 31 высокого уровня сложности с развёрнутым 

ответом, ориентированное на проверку усвоения элемента 

содержания «Реакции ионного обмена», будет оцениваться 

максимально 2 баллами. 



СТРУКТУРА КИМ ЕГЭ 

• Каждый вариант экзаменационной работы 
построен по единому плану: работа состоит из 
двух частей, включающих в себя 35 заданий. 

•  Часть 1 содержит 29 заданий с кратким 
ответом: 21 задание базового уровня 
сложности ( 1–7, 10–15, 18-21, 26–29)  

   8 заданий повышенного уровня  
 сложности (8, 9, 16, 17, 22–25). 

•  Часть 2 содержит  

 6 заданий высокого уровня сложности, с 
развёрнутым ответом ( 30–35). 

 



РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ С 

РАЗВЁРНУТЫМ ОТВЕТОМ ЕГЭ 2017 Г.  

(ПО ДАННЫМ ФИПИ) 
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ЗАДАНИЯ 30 И 31  

С ЕДИНЫМ КОНТЕКСТОМ (2018) 



КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ЗАДАНИЯ 30 



Содержание условий заданий с развернутым ответом во многих случаях 

может ориентировать экзаменуемых на использование различных 

способов их выполнения. 

 Возможные варианты ответа: 

3Na2SO3 + 2KMnO4 + H2O = 3Na2SO4 + 2MnO2 + 2KOH 

4KMnO4 + 4КОН = 4 K2MnO4 + O2 + 2H2O 

Не соответствует условию: 
2KMnO4 = K2MnO4 + MnO2 + O2 

Задания 30 ориентированы на проверку следующих умений: 

• определять степень окисления химических элементов, окислитель и 

восстановитель; 

• прогнозировать продукты окислительно-восстановительных реакций, в 

том числе с учетом характера среды (кислой, щелочной, нейтральной) 

• составлять уравнения окислительно-восстановительных реакций; 

• составлять электронный баланс, на его основе расставлять 

коэффициенты в уравнениях реакций.  



Важнейшие окислители: 

 O2, Cl2, Br2, HNO3, H2SO4(конц.), KMnO4, MnO2, K2Cr2O7, 

 K2CrO4, KClO, KClO3, H2O2, (соединения Fe(III))  

Важнейшие восстановители: 

 металлы, Н2, C, СО, сульфиды, иодиды, бромиды, 

 а также H2S, HI, HBr, HCl, NH3, PH3;  

нитриты, сульфиты, соединения Fe(II), Cr(II), Cr(III), Cu(I), (H2O2) 



Примеры реакций с участием HNO3: 

 Допускается запись NO в качестве продукта восстановления HNO3, при 

окислении сульфидов возможно образование серы. 

  Однако, при наличии взаимоисключающих записей, например, 

Zn + 4HNO3(разб.) = Zn(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O, 

уравнение реакции считается составленым неверно. 

   



Примеры реакций с участием H2SO4 (конц.): 

При использовании сильных восстановителей (активных металлов, 

бромидов, иодидов) возможна запись S и H2S в качестве продуктов 

восстановления H2SO4. 

Если подразумевается, что серная кислота взята в избытке, возможна 

запись гидросульфатов в качестве продуктов, например: 

 8NaI + 9H2SO4 = 4I2 + H2S + 8NaHSO4 + 4 H2O 

При наличии взаимоисключающих записей, например, 

4Zn + 5H2SO4(разб.) = 4ZnSO4 + H2S + 4H2O, 

уравнение реакции считается составленым неверно. 



Примеры реакций с участием KMnO4 и MnO2: 



Хроматы и дихроматы чаще используют в кислой среде, 

восстановление протекает до соединений Cr(III):  

При использовании кислородсодержащих соединений хлора в 

качестве окислителей атомы галогенов восстанавливаются до 

устойчивой степени окисления -1: 

 Экзаменуемый должен знать названия кислородсодержащих солей и 

кислот хлора: гипохлориты, хлориты, хлораты, перхлораты… 

2K2СrO4 + 3Zn + 8KOH + 8H2O  = 2K3[Cr(OH)6] + 3K2[Zn(OH)4] 

Важно, чтобы продукты реакции были выбраны с учетом характера 

среды: 



О важнейших восстановителях и продуктах их окисления: 

Cложные вещества, содержащие атом в низшей степени 

окисления: HI, KI, H2S, Na2S, NH3, PH3 и т.п.  

Как правило образуются следующие продукты их окисления: 

2I-1 -2e → I2  

2Br-1 -2e → Br2 

2Cl-1 -2e → Cl2 

S-2 -2e → S0  (при использовании сильных окислителей (KMnO4,     

K2CrO7, HNO3 допустима запись H2SO4, сульфатов) 

NH3 → N2 

PH3 → PO4
3- (H3PO4, K3PO4) 

 



Сложные вещества, содержащие катионы металлов, заряд которых может 

возрасти, например, Fe2+, соединения меди(I), соединения хрома(III):  

2Cr(OH)3 + 3H2O2 + 4КОН = 2K2CrО4 + 8H2O;  

6FeSO4 + K2Cr2O7 + 7H2SO4 = 3Fe2(SO4)3 + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + 7H2O 

Сульфиты, нитриты: 
 

KNO2 + Br2 +2KOH = KNO3 + 2KBr + H2O; 

Na2SO3 + Cl2 +H2O = Na2SO4 + 2HCl. 



ПРИМЕРЫ НЕВЕРНО СОСТАВЛЕННЫХ УРАВНЕНИЙ 

РЕАКЦИЙ 



Примечание 1: Если допущены грубые ошибки в составлении 

уравнения, нарушена логика ОВР, то второй элемент ответа 

(электронный баланс)  не рассматривается и не оценивается:  

Не учтена относительная сила окислителя и восстановителя: 

Нарушена логика ОВР: 

Не учтен характер среды при выборе продукта: 



Такие обозначения степеней окисления как N5+ и N4+ (сначала 

цифра, затем знак) считаются неверными. 

Исключение: у одноатомных ионов степень окисления равна 

заряду иона, поэтому такую как запись как    Mg2+ + 2e = Mg   

следует считать верной (можно рассматривать как элемент 

электронно-ионного баланса);  

Составление электронного баланса 

Примечание: при составлении электронного баланса 

необходимо указывать степень окисления 



         K2Cr2O7 + KBr + H2SO4 → Cr2(SO4)3 + Br2 + … 
 

2Cr+6 + 6ē → 2Cr+3 

2Br-1
 - 2ē → Br2  

или 

Cr+6 + 3ē → Cr+3 

Br-
 - ē → Br0 

или 

 

2Cr+6 + 6ē → 2Cr+3 

2Br-
 - 2ē → 2Br 

 

3 

1 

3 

1 

Допустимы записи: 

Недопустима запись: 
Cr2 

+3 
+ 6ē → 2Cr+3 

3 

1 



верно составлено уравнение реакции, запись 

электронного баланса содержит ошибки 



КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ЗАДАНИЯ 31 



Ионные уравнения реакций отражают суть тех изменений, которые 

происходят при взаимодействии веществ − электролитов . 

Реакции в растворах электролитов идут практически до конца в том 

случае, если происходит связывание исходных ионов с образованием: 

 − слабого электролита, 

 − осадка малорастворимого вещества, 

 − газообразного продукта. 

В ионном  уравнении реакции хорошо растворимые сильные 

электролиты записывают в виде соответствующих ионов, а слабые 

электролиты, нерастворимые вещества и газы − в молекулярном 

виде. 

 

 

В сокращённом ионном уравнении дробные или удвоенные 

коэффициенты не допускаются. 



ПРИМЕР 1 

ПРИМЕР 2 





Некоторые особые случаи 

Кислые соли диссоциируют ступенчато, например: 

NaHSO3 → Na+ + HSO3
−     (первая ступень); 

HSO3
− → H+ + SO3

2−     (вторая ступень). 

 

В ионном уравнении используется запись 

 
 

В случае H2SO4 возможны записи 

как 2H+ + SO4
2- ,  так и  H+ и HSO4

- 

В случае гидросульфатов возможны записи типа 

как Na+ + H+ + SO4
2- ,  так и  Na+ и HSO4

- 

При взаимодействии солей аммония со щелочами допустимы записи 

NH3∙H2O, NH3 + H2O (нежелательно NH4OH) 

NaHSO3 → Na+ + HSO3
−  





 

Задание 32 

Генетическая взаимосвязь неорганических веществ 



ЭЛЕМЕНТЫ  СОДЕРЖАНИЯ, ПРОВЕРЯЕМЫЕ ЗАДАНИЕМ 

 (СМ. КОДИФИКАТОР): 



НЕОБХОДИМО ПРОЯВИТЬ УМЕНИЕ СОСТАВЛЯТЬ УРАВНЕНИЯ 

РЕАКЦИЙ, СООТВЕТСВУЮЩИХ ВСЕМ ТИПАМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ 

НЕОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ: 

• кислотно-основное взаимодействие; 

• реакции ионного обмена; 

• окислительно-восстановительные реакции; 

• комплексообразование (на примере 

гидроксокомплексов цинка и алюминия); 

• гидролиз (бинарных соединений, совместный гидролиз); 

• электролиз расплавов и растворов солей, оксида 

алюминия. 



ТИПИЧНЫЕ ОШИБКИ (2017) 

 неправильное написание формул; 

 неверное определение реагентов и продуктов 

реакций; 

 отсутствие знаний о свойствах 

неорганических соединений и как результат 

неверное написание уравнений реакций; 

 отсутствие коэффициентов в уравнениях. 

 



При электролизе водного раствора нитрата меди(II) получили металл. 

Металл обработали концентрированной серной кислотой при нагревании. 

Выделившийся в результате газ прореагировал с сероводородом с 

образованием простого вещества. Это вещество нагрели с 

концентрированным раствором гидроксида калия. Напишите уравнения 

четырёх описанных реакций.  



•характерные химические свойства органических веществ различных классов 

 

•генетическая взаимосвязь органических веществ 

 

 

Проверяемые ведущие элементы содержания 

Задание 33  

Подтверждать существование генетической взаимосвязи между веществами  

различных классов путём составления уравнений соответствующих реакций  

с учётом заданных условий их проведения 

Проверяемые умения (виды деятельности)  

49 



в ответе экзаменуемого допустимо 

использование структурных формул   

разного вида (развёрнутой, сокращённой, 

скелетной),  

однозначно отражающих порядок связи и 

взаимное расположение  

заместителей и функциональных групп в 

молекуле органического вещества 



ТИПИЧНЫЕ ОШИБКИ 

 неверная запись структурных формул 

органических соединений; 

 неправильное определение реагентов и 

продуктов реакций в зависимости от 

указанных условий; 

 написание схемы реакции вместо уравнения; 

 отсутствие коэффициентов в уравнениях 

реакций. 

 



Развёрнутая структурная 

Сокращённая структурная 

CH3–CH2–OH 

CH3–CH2–OH 

Скелетная 

Стереохимические 

5

2 

СТРУКТУРНЫЕ ФОРМУЛЫ 



СТРУКТУРНЫЕ ФОРМУЛЫ 

C3H7

Недопустимые формы 

записи 



Не допускается потеря в уравнении даже одного продукта  

В уравнении не указан продукт - вода 

В уравнении пропущены коэффициенты 

В уравнении отсутствуют коэффициенты 



Задание 34 
 

 

Количественные 

отношения в химии: 

количество вещества, 

молярная масса, 

молярный объём, массовая 

доля вещества в растворе 

и в смеси 

 

Проводить расчёты по уравнению 

(или схеме) химической реакции на 

основе стехиометрических 

соотношений реагирующих веществ 

Ведущие проверяемые элементы 

содержания 

Проверяемое умение 

(вид деятельности) 



Критерии  оценивания  

выполнения задания 34 

Ответ правильный и полный, содержит следующие элементы: 

 правильно записаны уравнения реакций, соответствующих 

условию задания; 

 правильно произведены вычисления, в которых используются 

необходимые физические величины, заданные в условии 

задания; 

 продемонстрирована логически обоснованная взаимосвязь 

физических величин, на основании которых проводятся 

расчёты; 

 в соответствии с условием задания определена искомая 

физическая величина 

4 

Правильно записаны три элемента ответа 3 

Правильно записаны два элемента ответа 2 

Правильно записан один элемент ответа 1 

Все элементы ответа записаны неверно 0 

Максимальный балл 4 

 



 Основные ошибки в работах учащихся связаны 
в основном с неумением выстроить ход 
решения задачи, выбрать способ её решения, 
позволяющий рационально ответить на 
поставленный вопрос.  

 Неверная интерпретация условия задачи и как 
следствие: 

неверное написание уравнений 

отсутствие логически обоснованной взаимосвязи 
физических величин, на основании которых 
проводятся расчёты 

 





В ОТВЕТЕ: 

 
 правильно записаны уравнения реакций, 

соответствующих условию задания (если 

допущена хотя бы одна ошибка – элемент не 

засчитывается) 

 В 250 мл воды растворили 13,8 г натрия, затем добавили 50 г 59%-ного 

раствора ортофосфорной кислоты. Определите массовую долю соли  

в полученном растворе.  

2Na + 2H2O = 2NaOH + H2↑ 

2NaOH + H3PO4 = Na2HPO4
 + 2H2O 

(После расчета 

соотношения количеств 

кислоты и основания, 

второе уравнение 

соответствует получению 

кислой соли) 



Задание 35 

Ведущие проверяемые элементы 

содержания 

Проверяемое умение 

(вид деятельности) 

Общая и молекулярная формулы 

веществ данного класса, 

структурные формулы 

органических веществ, 

химические свойства 

органических веществ 

Устанавливать молекулярную формулу 

органического вещества на основе 

качественного и количественного анализа 

продуктов сгорания или массовой доли 

химических элементов, входящих в состав 

вещества. 

Определять структурную формулу 

органического вещества на основании 

характерных свойств этого вещества 

60 



Критерии оценивания выполнения 

задания 35 
Ответ правильный и полный, содержит следующие элементы: 

 правильно произведены вычисления, необходимые для 

установления молекулярной формулы вещества и записана 

молекулярная формула вещества; 

 записана структурная формула органического вещества, которая 

отражает порядок связи и взаимное расположение заместителей и 

функциональных групп в молекуле в соответствии с условием 

задания; 

 с использованием структурной формулы органического вещества 

записано уравнение реакции, на которую даётся указание  

в условии задания 

3 

Правильно записаны два элемента ответа 2 

Правильно записан один элемент ответа 1 

Все элементы ответа записаны неверно 0 

Максимальный балл 3 

 






